

为了那庄严的承诺

——记石家庄市公安局井陉矿区分局民警李鸿涛

□ 河北法制报记者 鲍娜军

“我宣誓:我志愿成为一名中华人民共和国人民警察……”每当这铿锵有力的中国警察誓词庄严响起,入警18年的三级警长李鸿涛都会激情依旧:只要祖国和人民召唤,都将义无反顾奔向最需要的岗位……

李鸿涛,石家庄市公安局井陉矿区分局民警。从警17年来,他坚守着对党和人民的赤胆忠诚,秉持着“从警为民”的初心,用实际行动践行着入警时的庄严承诺,也在群众的赞许中,收获了“三等功”“优秀共产党员”“最美政法干警提名”的殊荣。

“零发案”
是对群众的承诺

“在基层派出所,走街入户讲防范,多苦咱不怕,就想着‘零发案’保安全,让辖区群众舒心安宁过日子!”第一次采访李鸿涛,是在2014年10月。当时,这个在井陉矿区派出所任副所长的干练小伙子,给记者留下了深刻印象。

井陉矿区城区面积不大,出区即为村庄。因接壤山西,当时跨省出入的拉煤大车多,流动人口大,治安环境复杂。做社区民警的李鸿涛从实际出发,扎实做群众基础工作,随时沟通,及时解决问题,他负责的七个社区实现了“零发案”。

李鸿涛的“平安社区”工作方法简单可行,其中付出的辛苦多。他先完善警综平台信息,将警务区的信息应采尽采,达到“不出屋,就能将需要打听的人说清楚”。所内业务繁杂,辖区260余家沿街门脸的走访时间,基本上就是他中午和晚上的休息时间。他依靠群众,将热心服务群众的居委会主任、60多岁的楼院长、50多岁的门岗……都发展成自己掌握社情民意、创建“零发案”小区坚实的“防火墙”,将防范的触角延伸到辖区群众家中,他还与辖区矿务局“手拉手”构建“哨兵工程”,形成覆盖广泛、反应灵敏的信息网络和治安巡逻



图为李鸿涛为辖区群众讲解法律知识。 河北法制报记者 鲍娜军 摄

队伍,真正优化了社区治安环境。一家烟酒门市的大姐曾代表社区群众,为生活区域的治安点赞:“咱这一片安全!民警有责任心!”

急难险重敢冲锋
是岗位担当

“作为党员,遇上急难险重的任务,咱就得敢冲锋、上一线。响应组织号召,是咱的责任和义务。”第二次采访李鸿涛,是在2021年7月9日,此时的他,已在数次任务中主动请缨,实现自己的岗位担当。

2021年初,石家庄新冠肺炎突袭。不出意外,李鸿涛又请缨上阵,加入第一梯队驰援藁城,并承担起援藁第一梯队、第二梯队警力的分组、住宿、饮食等后勤服务保障;还负责各流调工作组反馈的各类数据统计、上报、编发信息。他时常工作到凌晨,甚至彻夜不眠,用艰辛为群众筑牢疫情防控的钢铁长城。

2020年初,他担任井陉矿区分局指挥中心副主任、情报中心主任期间,恰逢新冠疫情暴发。他二话不说,一头挑起“疫情防控专班”工作,面对会议、简报、文件、材料、核查数据,日夜坚守、尽职尽责,累计编发《疫情防控工作专刊》72期,上报市局、省厅25篇,撰写材料30余份,核查车辆、人员

数据890余条(次);用鼠标和键盘,全面展现矿区公安顽强拼搏、可歌可泣的感人事迹和工作业绩。

疫情刚结束,2020年6月,他又主动请缨,参与执行省会警方“智力援建西藏阿里”的任务。作为援藏工作队副领队,他与10名战友一道,积极提供建设性思路与想法,帮助解决工作中的实际问题。在援藏工作中,他更深切体会到基层的边远、条件的艰辛和工作的不易,他用自己的实际行动焊实了两地公安民族团结的“亲情链”。

2021年初,石家庄新冠肺炎突袭。不出意外,李鸿涛又请缨上阵,加入第一梯队驰援藁城,并承担起援藁第一梯队、第二梯队警力的分组、住宿、饮食等后勤服务保障;还负责各流调工作组反馈的各类数据统计、上报、编发信息。他时常工作到凌晨,甚至彻夜不眠,用艰辛为群众筑牢疫情防控的钢铁长城。

干中学、学中干
是职责所在

“作为警察,我们面对的社会治安环境,时刻都在发生着变化。在干中学,在学中干,是新时期警察的职责所在!”从特殊岗位回归到日常治安防范,

李鸿涛服务群众意识更加强烈,他没有躺在功劳簿上等靠要,而是从一名民警做起,再次踏上服务群众的新征程。

援藏归建后,他投入到历时46天的新乐市李某某涉黑、长安区李某涉恶两个团伙案件的侦办中,和战友们一起成功打掉了涉黑团伙1个、涉恶犯罪团伙1个,抓获犯罪嫌疑人20余人,破获各类案件数十起。

疫情结束后,他继续充当反诈先锋,全身心投入到打击治理新型电信网络诈骗犯罪工作中。2021年3月,当他接手辖区群众刘某被骗35万元的案件后,迅速展开线索追查,直至追查到湖南籍廖某在邵阳市武冈区某银行ATM机取现的重要线索,为案件的成功侦破提供了有力支撑。4月份以来,在防范电信诈骗精准预警劝阻工作中,他不厌其烦,一遍遍拨打潜在受害人电话,截至目前,已累计拨打预警电话5100余次,日均拨打预警电话80余次,成功阻止诈骗案件10余起,并在6月25日,成功阻断两起冒充公检法诈骗案件。

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的入警誓言,已经融入李鸿涛的血脉中。为了那庄严的承诺,他一如既往地在岗位上兢兢业业继续工作……

主要是让老爷子宽宽心,行不?

这主意,有点儿剑走偏锋,让警察撒谎,实在是……但救人要紧,我还是答应下来。

下午,我去医院看望老爷子,自报家门,并把一个装着三千块钱的纸袋子交到病床上老人的手里,又叮嘱了几句:“以后可别人家说啥就信啥了啊!买保健品得让孩子把把关!”临走,老爷子非要下床送送我,我赶紧推脱……

前两天,我下社区又碰见张哥,我问老爷子身体见好不?张哥高兴地说:“上次你去医院‘办案’,老爷子心结一开,立马就有精气神了,晚上点名要吃饺子,还背着医生喝了一盅儿,没几天就出院了。现在啥事都没有了,就是不咋听收音机了,改跳广场舞了,嘿!”

(作者单位:冀中公安局渤海分局)

“郭子”的爱民情结

□ 苏正南

“郭子”,大名郭晓炜,“90后”的帅气大男孩,蔚县公安局蔚州北区派出所辅警。自打记事起,郭子心中便有一个警察梦,2012年大学毕业,适逢县里组织招聘,通过笔试、面试、政审、体能、体检层层选拔,他如愿成了一名事业编辅警。从警8年来,他多次被蔚县公安局和人社局评为优秀个人及荣获县政府嘉奖。

■ 他是逃犯的“终结者”

2019年,从6月中旬开始,全国公安机关展开以打诈骗、抓逃犯等为主要内容的“云剑”行动。新调任不久的所长找郭子:“你也知道,‘云剑’开展快20天了,咱们还没开张呢!所里成立抓捕小组,你牵头负责,有问题吗?”

“没问题!”一贯爽快的郭子立即应了下来。

曹某与郭子是同乡,因诈骗被浙江省苍南县警方上网追逃。7月初,郭子得到线索:曹某极有可能潜回老家了。他边向所长汇报,边开始部署抓捕。然而,连续数日化装蹲守却未见曹某踪影。

仔细分析,郭子觉得不是信息不准,而是曹某太狡猾。郭子当即采取第二套方案,前往曹某父母家中,让其家属给曹某做工作。郭子和同事连续去了三天,第四天,曹某就在家属的陪同下到所里投案,如实交代了2018年在北京一贷款公司务工期间实施诈骗的经过。

首战告捷,郭子并未停歇,继续撒网钓大鱼。7月18日上午,郭子发现了郭某先前驾驶的轿车。郭某是蔚县公安局重点追逃的涉恶在逃人员。郭子放下手头工作,驾驶私家车沿着嫌疑车辆轨迹跟踪守候。经过近三个小时的跟踪,最终确定该车驾驶员正是郭某本人。郭子即刻向所长汇报请求增援。十几分钟后,郭子带人将正在一偏僻餐馆包间用餐的郭某成功抓获。

2019年9月9日,郭子带人连续蹲守10天将北京通州警方追逃的连某龙抓获;9月14日,无锡警方追逃的涉嫌侵犯公民信息的胡某东落网……这一年,7月8日到9月14日两个多月时间里,郭子和战友们接连抓获5名网上在逃嫌疑人。同事们称他是“追逃小能手”。

郭子趁热打铁,2020年10月,他带领抓捕小组两赴北京抓获历年盗掘古墓葬在逃人员贾某;协助北京大兴警方抓获利用“仙人跳”敲诈勒索上网追逃人员2名;协助塞北分局抓获盗窃犯罪嫌疑人1名。

今年,郭子再接再厉。白某军涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,4月初被浙江青田警方上网追逃。犯罪嫌疑人何某喜曾将自己的银行卡以1000元每套的价格提供给犯罪嫌疑人白某军,帮助白某军实施诈骗。郭子经过仔细研判,锁定了白某军的行踪,随即布控。4月19日13时许,郭子带人在蔚州南区派出所所辖区阳光网吧将白某军抓获。

■ 他是扒手的克星

2020年春节过后,蔚县城区发生多起群众手机、财物被盗案件。蔚州北区派出所迅速反应,抽调郭子等几名业务骨干组成反扒小组。郭子迅速进入新角色,投入新工作。他认真梳理几起案件,经过大量细致的工作,快速锁定了犯罪嫌疑人及其行动轨迹,张网以待。4月14日,抓捕小组精准出击,从一小区内将三名犯罪嫌疑人抓获,起获被盗手机三部、作案用镊子一把、作案车辆一辆。经突审,嫌疑人供述了当日盗窃3部手机的事实,同时交代了3月16日在某商城扒窃手机一部。

同年7月,辖区连续发生中老年妇女被扒窃案件。郭子通过调取海量公共视频,走访近百人,最终锁定嫌疑目标,并立即布控蹲守。经过连续数日不懈努力,7月27日凌晨,郭子等人顺藤摸瓜将许某等三名嫌疑人抓获,打掉了一流窜于各早市的扒窃团伙,群众拍手称快。

今年4月14日,郭子与他的团队将县医院系列盗窃案嫌疑人赵某超抓获,破获7起案件;5月以来,连续抓获刘某兵、白某英两名扒窃犯罪嫌疑人,破获扒窃案件多起。

■ 他是群众的知心人

郭子热爱生活,爱好广泛,爬山钓鱼、野营旅游、玩无人机……工作生活没有他不爱的,也没有他不会的……到了饭点,郭子还常常直播,秀一下厨艺。郭子胆大心细、爱钻研,还是个热心肠,同事朋友有求必应。不仅在所里,郭子老家所在地派出所、周边兄弟派出所,甚至与郭子老家交界的山西广灵的派出所的兄弟也会时不时请他去帮忙。

2020年11月25日,群众贺某到派出所求助,称其11月5日在某银行ATM机上无卡存款3200元未到账。此时距事发已过了20天,郭子和同事调取并反复观看公共视频,发现贺某将现金放入存取款槽内,未操作就离开了。贺某走后,下一个办业务的女子将贺某放入的钱拿走了。郭子和同事连续数日联系多部门寻求帮助,最后在北京警方的协助下查出了拿钱女士的身份信息。12月10日,郭子和同事找到该女士王某说明情况,王某将钱归还。

今年4月27日8时许,贾女士报警称,在该县医院门诊大厅丢失手机一部。接到求助,郭子立即帮助寻找,多方调查后,最终为贾女士找到手机。5月20日21时许,求助人报警称将手机遗失在出租车上。郭子和同事连夜调取沿途公共视频,并最终找到了出租车司机,经过连续三个多小时的工作,最终在午夜时分将手机归还失主。

去年一年,郭子为群众找到丢失手机、电动车等物品15次,为走失儿童、老人找到家人8人次。辖区群众将郭子视为知心人,谁家有困难都会相互转告:“去北区派出所找郭子。”

公告

公告